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ПЕРЕДМОВА 

 

Програма вивчення вибіркової навчальної дисципліни 

―Екологічний менеджмент‖ складента  відповідно до освітньо-

професійної програми підготовки магістрів  галузі знань 0305 

«Економіка і підприємництво» спеціальності ―Економіка 

підприємства‖, спеціалізованої магістерської програми «Екологічне 

підприємництво». 

Предметом вивчення  навчальної дисципліни є  загальні 

закономірності, принципи формування, функціонування та 

реалізації системи екологічного менеджменту на підприємстві.. 

Міждисциплінарні зв’язки: Курс розрахований на 

студентів, які навчаються за магістерською програмою, оволоділи 

теоретичною базою з основ екології, економічної теорії, філософії, 

математики, інформатики, економіки сталого розвитку і має зв‘язок 

з іншими дисциплінами. Набуті в процесі вивчення дисципліни 

―Екологічний менеджмент‖ знання, вміння та навички отримують 

подальший розвиток в процесі вивчення інших дисциплін 

спеціалізації: екологічне підприємництво, екологічний аудит,  

екологічний облік, екологічний маркетинг, нові технології зеленого 

бізнесу тощо.  

Програма навчальної дисципліни складається з таких 

змістових модулів: 

1. Теоретичні основи та забезпечення екологічного 

менеджменту. Розглядається: концептуальні засади та структура 

системи екологічного управління; корпоративний екологічний 

менеджмент в системі екологічного управління; нормативно-

правове та інформаційне забезпечення екологічного 

менеджменту; стратегічний екологічний менеджмент ; реалізація 

екологічної стратегії. Розробка, впровадження і розвиток 

системи екологічного  менеджменту на підприємстві. 

2. Практичні напрями та інструменти впровадження системи 

екологічного менеджменту. Розглядаються: екологічна 

експертиза, екологічний облік та екологічний аудит як 

інструменти екологічного  менеджменту; екологічний 

маркетинг: розробка і реалізація «зеленої» продукції; 

демонстрація відповідності; індикатори екологічних результатів 

діяльності підприємства; забезпечення прибутковості бізнесу в 
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умовах екологізації економіки та посилення жорсткості 

екологічних стандартів.  

Мета та завдання навчальної дисципліни 

Мета викладання навчальної дисципліни «Екологічний 

менеджмент» - дати поглиблене розуміння сучасних системних 

теоретико-методологічних уявлень про екологічне управління та 

екологічний менеджмент, сформувати у студентів систему знань і 

практичних  навичок щодо застосування принципів, методів та 

інструментів менеджменту і аудиту в охороні довкілля. 

Основними завданнями вивчення дисципліни «Екологічний 

менеджмент» є: надання студентам теоретичних знань та 

практичних навичок щодо застосування в практичній діяльності 

екологічного законодавства, стандартів (у тому числі 

міжнародних), норм; оволодіння  системною методологією пошуку 

й прийняття оптимальних управлінських рішень в умовах 

зростання екологічних і соціальних вимог до якості життя; вміння 

розробляти екологічну політику підприємства; розуміти, вміти 

аналізувати і синтезувати, застосовувати в управлінській діяльності 

системний інтегрований підхід до ефективності як сукупності 

економічних, екологічних і соціальних цілей діяльності 

підприємства.  

Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти 

повинні: 

знати : 

 Предмет, систему, місце екоменеджменту в управлінні 

прироохоронною діяльністю, екологізації економіки,  

виробничої та соціокультурної діяльності; 

 Особливості правового регулювання екологічних та 

природоресурсних відносин у межах господарської діяльності 

фізичних та юридичних осіб; 

 Особливості механізму екоменеджменту в реалізації 

соціально-економічних програм України, у досягненні цілей 

сталого розвитку України, її регіонів і окремо взятого 

виробництва; 

 Специфіку співвідношення цілей, завдань, стратегії і функцій 

екоменеджменту. 

вміти: 

 Застосовувати на практиці норми екологічного права в системі 

екоменеджменту; 
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 Створювати систему екоменеджменту на різному рівні 

господарської діяльності, спрямовану на досягненняцілей 

чистого, маловідходного і безвідходного виробництва; 

 Володіти основними технологіями екоменеджменту, 

екоаудиту; 

 Вміти вирішувати проблеми бізнесу при управлінні процесами, 

пов'язаними з охороною і відтворенням якості природного 

середовища. 

 

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 144  

години/4 кредити ECTS. Зокрема: лекції – 34 год., практичні 0 год. 

семінарські заняття – 34 год., лабораторні – 0 год., самостійна 

робота – 79 год. 
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НАВЧАЛЬНО-ТЕМАТИЧНИЙ  ПЛАН  ДИСЦИПЛІНИ 

 

 

ТЕМИ 

Кількість годин 

 

Всь

ого 

з них 

лек

ції 

семі

нари 

сам. 

роб. 

Змістовий модуль 1 

Теоретичні основи та забезпечення екологічного менеджменту 

Тема 1. Концептуальні засади та структура 

системи екологічного управління 

    12 2 2 10 

Тема 2. Корпоративний екологічний менедж-

мент в системі екологічного управління 

    15 4 4 9 

Тема 3. Нормативно-правове та інформаційне 

забезпечення екологічного менеджменту 

    15 4 4 9 

Тема 4. Стратегічний екологічний менеджмент      15 4 4 9 

Тема 5. Реалізація екологічної стратегії. Розроб-

ка, впровадження і розвиток системи еко-

логічного  менеджменту на підприємстві 

    14 2 2 10 

Контрольна робота 1 1   

Разом по модулю 1 72 17 16 47 

Змістовий модуль 2 

Практичні напрями та інструменти впровадження системи 

екологічного менеджменту 

Тема 6. Екологічна експертиза, екологічний 

облік та екологічний аудит як інстру-

менти екологічного  менеджменту 

15 4 4 9 

Тема 7. Екологічний маркетинг: розробка і 

реалізація «зеленої» продукції 

15 4 4 9 

Тема 8. Демонстрація відповідності 15 4 4 9 

Тема 9. Індикатори екологічних результатів 

діяльності підприємства 

13 2 2 9 

Тема 10.  Забезпечення прибутковості бізнесу в 

умовах екологізації економіки та поси-

лення жорсткості екологічних стандартів 

13 2 3 10 

Контрольна робота 1 1   

Разом по модулю 2 72 17 18 46 

Всього з курсу 144 34 34 93 
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ПРОГРАМА КУРСУ «ЕКОЛОГІЧНИЙ МЕНЕДЖМЕНТ» 

 

Змістовий модуль 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ТА ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

ЕКОЛОГІЧНОГО МЕНЕДЖМЕНТУ 

 

Тема 1. Концептуальні засади та структура системи 

екологічного управління (12 год). 

Основи системного екологічного управління та екологічної 

політики. Екологічна безпека і екологічний ризик. Управлінські 

рішення в умовах сталого розвитку. Суперечності у сфері сталого 

розвитку та «кризового» управління економікою. 

Глобальна система екологічного управління. Державна 

система екологічного управління в Україні.  Екологічне управління 

на регіональному рівні та на рівні підприємств. Основні сучасні 

інструменти екологічної політики. 

 

Тема 2. Корпоративний екологічний менеджмент в системі 

екологічного управління (15 год). 

Сутність та структура екологічного менеджменту. 

Екологізований, екологічно спрямований, екологічний менеджмент. 

Рівні екологічного менеджменту. Вигоди від впровадження системи 

екологічного менеджменту для підприємства, держави, суспільства. 

Історичні аспекти виникнення екологічного менеджменту в Україні 

і за кордоном.  

Поняття системи корпоративного екологічного менеджменту. 

Механізм корпоративного екологічного менеджменту. Об'єкти і 

суб'єкти екоменеджменту Цілі екологічного менеджменту. 

Завдання екологічного менеджменту. Принципи екологічного 

менеджменту. Складові системи екологічного менеджменту. 

Відмінність екологічного менеджменту від екологічного 

управління.  

Загальний алгоритм впровадження системи екологічного 

менеджменту на підприємстві.  Екологічна політика підприємства. 

 

Тема 3. Нормативно-правове та інформаційне забезпечення 

екологічного менеджменту (15 год). 

Системи стандартів екологічного менеджменту. Британські 

стандарти у сфері систем екологічного менеджменту BS 7750, BS 
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8555. EMAS. Серія міжнародних стандартів систем екологічного 

менеджменту ISO 14000. Стандарт ISO 14001. Національні 

стандарти в галузі екологічного менеджменту.  

Міжнародне та національне екологічне право. Основні 

нормативно-правові та законодавчі акти у сфері охорони довкілля. 

Проблеми та перспективи гармонізації законодавства України з 

законодавством ЄС. 

 

Тема 4. Стратегічний екологічний менеджмент (15 год). 

Екологічна стратегія фірми. Класифікація екологічних 

стратегій. Базисні стратегії «зелених» фірм. Розширена модель 

конкурентних стратегій фірми Портера. Сант-Гальська модель 

інтегрованого екологічного менеджменту. Системи корпоративного 

екологічного менеджменту та їх відображення в міжнародному 

стандарті EMAS. Інструменти стратегічного екологічного 

менеджменту. Перехід від стратегічних цілей компанії до системи 

корпоративного екологічного менеджменту. 

Врахування екологічних аспектів при формуванні 

довгострокового плану. Стратегія управління екологічними 

ризиками в КЕМ. Класифікація екологічних та економічних ризиків 

підприємства. Особливості управління різними видами екологічних 

ризиків. Екологічна відповідальність і етика бізнесу. Хартія бізнесу 

на підтримку сталого розвитку. 

 

Тема 5. Реалізація екологічної стратегії. Розробка, 

впровадження і розвиток системи екологічного  

менеджменту на підприємстві (14 год). 

Практичні  моделі впровадження КЕМ і форми інтеграції 

екологічних аспектів в діяльність організації. Включення 

екологічної складової в маркетинговий, інвестиційний, 

виробничий, персональний, фінансовий менеджмент та 

менеджмент логістики. 

Структура управління і відповідальність. Ресурси, 

функціональні обов'язки, відповідальність і повноваження. 

Ідентифікація екологічних аспектів діяльності. Прямі й непрямі 

екологічні аспекти. Вимоги законодавства. Планування (цілі, 

завдання, заходи) реалізації стратегії екологічного менеджменту. 

Управління операціями згідно з екологічними аспектами. 

Підготовка до нештатних ситуацій і аварій і відповідні дії. 
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Управління документацією. Система документації КЕМ. Взаємодія 

та обмін інформацією. Мотивація. Підготовка і навчання. 

Моніторинг. Оцінка результативності. Невідповідність та 

коригувальні та запобіжні дії. Внутрішній аудит системи 

екологічного менеджменту. Аналіз системи і оцінка керівництвом. 

Розвиток системи і послідовне поліпшення. 

 

 

Змістовий модуль 2 

ПРАКТИЧНІ НАПРЯМИ ТА ІНСТРУМЕНТИ 

ВПРОВАДЖЕННЯ СИСТЕМИ ЕКОЛОГІЧНОГО 

МЕНЕДЖМЕНТУ 

 

Тема 6. Екологічна експертиза, екологічний облік та 

екологічний аудит як інструменти екологічного  

менеджменту (15 год). 

Цілі і завдання екологічної експертизи. Види експертних 

висновків для висновку державної екологічної експертизи про 

відповідність прийнятої господарської діяльності встановленим 

нормативам якості навколишнього середовища. Об'єкти екологічної 

експертизи. 

Цілі, завдання, методи, засоби екологічного обліку, 

екологічного аудиту. Види екоаудиту. Склад команди екоаудиту. 

Діяльність екоаудиту до виходу на об'єкт ревізії. Діяльність 

екоаудиту на об'єкті ревізії. Документи результатів перевірки стану 

екоменеджменту на підприємстві. Контроль виконання заходів за 

результатами екоаудиту. 

Загальні вимоги до системи екологічного обліку на 

підприємстві. Екологічний облік і реформування традиційної 

системи обліку на підприємстві. Проблема формування показників 

у системі екологічного бухобліку. Особливості екологічного обліку 

та звітності на українських підприємствах. Екологічний аудит і 

міжнародні стандарти. Екологічний аудит і стандарти екологічного 

менеджменту вУкраїні 

 

Тема 7. Екологічний маркетинг: розробка і реалізація «зеленої» 

продукції (15 год). 

Концепція екологічного маркетингу. Сутність і види 

екологічного маркетингуСтан, тенденції та чинники розвитку 
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екологічних потреб. Типи товарів за рівнем екологічності Типи 

споживачів за відношенням до екологічності товарів. Аналіз 

мотивації споживання екологічних товарів. 

 Розробка екологічних продуктів і принцип циркулярної 

економіки. Нові інструменти і форми еко-маркетингу та 

продуктової політики. Напрямки розвитку ринку екологічних 

товарів у світі й Україні. Особливості просування екологічних 

товарів на ринку. Оптимізація витрат на просування екологічних 

товарів різного рівня мотивації споживання Екологічне  

маркування 

 

Тема 8. Демонстрація відповідності (15 год). 

Сертифікація і самодекларації. Вибір органу з сертифікації. 

Взаємодія з органом по сертифікації. Інформування про 

сертифікації. Декларація та екологічні етикетки. Цілі використання 

екологічних етикеток і декларацій. Основні принципи екологічних 

етикеток і декларацій. Самодекларовані екологічні заяви 

(Маркування II типу). Програма і мета екологічного маркування II 

типу. Принципи екологічного маркування II типу. Вимоги до 

знаків, використовуваним в екологічних заявах II типу. Стрічка 

Мебіуса. Процедури розробки та перегляду екологічного 

маркування II типу. Сертифікація та відповідність екологічного 

маркування II типу: загальні положення, контроль відповідності, 

захист етикетки. Найбільш популярні екологічні терміни, 

використовувані в заявах II типу. Екологічне маркування I типу. 

Програма і мета екологічного маркування I типу. Принципи 

екологічного маркування I типу. Вимоги до знаків, 

використовуваним в екологічних заявах I типу. Процедури 

розробки та перегляду екологічного маркування I типу. 

Сертифікація та відповідність екологічного маркування I типу: 

загальні положення, контроль відповідності. 

 

Тема 9. Індикатори екологічних результатів діяльності підприємства (10 

год). 

Поняття індикаторів екологічних результатів діяльності 

підприємства. Індикатори екологічних результатів діяльності 

підприємства в стандартних системах ISO 14000 і EMAS. Вихід за 

межі «стандартних» підходів. Оцінка екологічного життєвого циклу 

продукції: призначення, функції. Проблеми, обмеження та 
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перспективи застосування ОЕЖЦ. Екологічний контролінг як 

концепція координованого забезпечення та використання 

релевантної  інформації. Ефективність екологічного менеджменту. 

Діагностика природоохоронного потенціалу підприємств на основі 

показників екологічного паспорту, результатів досліджень, 

проведених на підприємстві органами екологічного контролю. 

Екологічний паспорт підприємства. Діагностика параметрів, що 

характеризують екологічність продукції, що випускається 

підприємством. Оцінка викидів і відходів підприємства, 

відповідності їх встановленим екологічним нормативам і вимогам. 

Використання результатів діагностики природоохоронного 

потенціалу підприємства для організації виробництва екологічно 

чистих і безпечних товарів. 

 

Тема 10. Забезпечення прибутковості бізнесу в умовах 

екологізації економіки та посилення жорсткості 

екологічних стандартів (10 год). 

Ліквідація протиріч між цілями економіки та охороною 

навколишнього середовища - необхідний управлінський крок на 

шляху до сталого розвитку. Акцент на технології. Прагнення 

випереджати посилення екостандартів. Пільгове кредитування та 

оподаткування чистих, маловідходних і безвідходних виробництв. 

Дотації та пільги. Конкурентність чистої продукції. Імідж 

«зеленого» підприємства. Вихід продукції на світовий ринок. 

Підтримка держави, суспільства.Роль і можливості різних секторів 

економіки, державних та спеціально уповноважених органів у сфері 

підтримки та розповсюдження екологічного менеджменту в 

Україні. Роль і можливості підприємців, навчальних закладів, 

суспільних організацій та рухів. 

 

ПЛАНИ ЛЕКЦІЙ 

 

Лекція 1. КОНЦЕПТУАЛЬНІ ЗАСАДИ ТА СТРУКТУРА 

СИСТЕМИ ЕКОЛОГІЧНОГО УПРАВЛІННЯ (2 год). 

1. Основи системного екологічного управління та 

екологічної політики.  

2. Екологічна безпека і екологічний ризик. Управлінські 

рішення в умовах сталого розвитку. Суперечності у сфері 

сталого розвитку та «кризового» управління економікою. 
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Лекція 2. СУТНІСТЬ ТА ВИДИ ЕКОЛОГІЧНОГО 

МЕНЕДЖМЕНТУ(2 год) 

1. Сутність та структура екологічного менеджменту.  

2. Рівні екологічного менеджменту.  

3. Вигоди від впровадження системи екологічного 

менеджменту для підприємства, держави, суспільства.  

4. Історичні аспекти виникнення екологічного менеджменту 

в Україні і за кордоном.  

 

Лекція 3. ПОНЯТТЯ ТА МЕХАНІЗМ  КОРПОРАТИВНОГО 

ЕКОЛОГІЧНОГО МЕНЕДЖМЕНТУ(2 год) 

1. Поняття та механізм системи корпоративного 

екологічного менеджменту.  

2. Об'єкти, суб'єкти та цілі екоменеджменту  

3. Складові системи екологічного менеджменту.  

4. Загальний алгоритм впровадження системи екологічного 

менеджменту на підприємстві.   

 

Лекція 4. СИСТЕМИ СТАНДАРТІВ ЕКОЛОГІЧНОГО 

МЕНЕДЖМЕНТУ(2 год) 

1. Системи стандартів екологічного менеджменту.  

2. Британські стандарти у сфері систем екологічного 

менеджменту BS 7750, BS 8555. EMAS.  

3. Серія міжнародних стандартів систем екологічного 

менеджменту ISO 14000. Стандарт ISO 14001.  

4. Національні стандарти в галузі екологічного 

менеджменту.  

 

Лекція 5. МІЖНАРОДНЕ ТА НАЦІОНАЛЬНЕ ЕКОЛОГІЧНЕ 

ПРАВО (2 год) 

1. Основні нормативно-правові та законодавчі акти у сфері 

охорони довкілля. 

2.  Проблеми та перспективи гармонізації законодавства 

України з законодавством ЄС. 

 

Лекція 6. КЛАСИФІКАЦІЯ ЕКОЛОГІЧНИХ СТРАТЕГІЙ (2 год) 

1. Екологічна стратегія фірми.  

2. Класифікація екологічних стратегій.  
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3. Базисні стратегії «зелених» фірм.  

4. Інструменти стратегічного екологічного менеджменту.  

5. Перехід від стратегічних цілей компанії до системи 

корпоративного екологічного менеджменту. 

Лекція 7. ВРАХУВАННЯ ЕКОЛОГІЧНИХ АСПЕКТІВ ПРИ 

ФОРМУВАННІ ДОВГОСТРОКОВОГО ПЛАНУ. (2 год) 

1. Стратегія управління екологічними ризиками в КЕМ.  

2. Класифікація екологічних та економічних ризиків 

підприємства.  

3. Особливості управління різними видами екологічних 

ризиків. 

4. Екологічна відповідальність і етика бізнесу.  

 

Лекція 8. РЕАЛІЗАЦІЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ СТРАТЕГІЇ. (2 год) 

1. Ідентифікація екологічних аспектів діяльності.  

2. Планування (цілі, завдання, заходи) реалізації стратегії 

екологічного менеджменту.  

3. Управління документацією. Система документації КЕМ.  

4. Оцінка результативності. Невідповідність, коригувальні та 

запобіжні дії.  

5. Внутрішній аудит, аналіз і оцінка. Розвиток системи і 

послідовне поліпшення. 

 

Лекція 9. ЕКОЛОГІЧНА ЕКСПЕРТИЗА (2 год) 

1. Цілі і завдання екологічної експертизи.  

2. Види експертних висновків для висновку державної 

екологічної експертизи про відповідність прийнятої 

господарської діяльності встановленим нормативам якості 

навколишнього середовища.  

3. Об'єкти екологічної експертизи. 

 

Лекція 10. ЕКОЛОГІЧНИЙ ОБЛІК ТА ЕКОЛОГІЧНИЙ АУДИТ (2 

год) 

1. Цілі, завдання, методи, засоби екологічного обліку, 

екологічного аудиту.  

2. Види екоаудиту.  

3. Діяльність екоаудиту до виходу на об'єкт та на об'єкті 

ревізії.  
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4. Документи результатів перевірки стану екоменеджменту 

на підприємстві.  

5. Контроль виконання заходів за результатами екоаудиту. 

 

Лекція 11. СУТНІСТЬ ЕКОЛОГІЧНОГО МАРКЕТИНГУ (2 год) 

1. Концепція екологічного маркетингу.  

2. Сутність і види екологічного маркетингу 

3. Стан, тенденції та чинники розвитку екологічних потреб. 

4. Типи товарів за рівнем екологічності  

5. Типи споживачів за відношенням до екологічності товарів.  

 

Лекція 12. РОЗВИТОК ЕКОЛОГІЧНОГО МАРКЕТИНГУ В 

УКРАЇНІ(2 год) 

1. Розробка екологічних продуктів і принцип циркулярної 

економіки.  

2. Нові інструменти і форми еко-маркетингу та продуктової 

політики. 

3. Напрямки розвитку ринку екологічних товарів у світі й 

Україні. 

4. Особливості просування екологічних товарів на ринку.  

 

Лекція 13(2 год) 

1. Сертифікація і самодекларації.  

2. Вибір органу з сертифікації. Взаємодія з органом по 

сертифікації. Інформування про сертифікації.  

3. Декларація та екологічні етикетки. Цілі використання 

екологічних етикеток і декларацій.  

4. Основні принципи екологічних етикеток і декларацій.  

 

Лекція 14(2 год) 

1. Самодекларовані екологічні заяви (Маркування II типу).  

2. Процедури розробки та перегляду екологічного 

маркування II типу.  

3. Сертифікація та відповідність екологічного маркування II 

типу: загальні положення, контроль відповідності, захист 

етикетки.  

 

Лекція 15. ІНДИКАТОРИ ЕКОЛОГІЧНИХ РЕЗУЛЬТАТІВ 

ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА (2 год) 
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1. Поняття індикаторів екологічних результатів діяльності 

підприємства. 

2.  Індикатори екологічних результатів діяльності 

підприємства в стандартних системах ISO 14000 і EMAS.  

3. Оцінка екологічного життєвого циклу продукції: 

призначення, функції.  

4. Проблеми, обмеження та перспективи застосування 

ОЕЖЦ.  

 

Лекція 16. ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПРИБУТКОВОСТІ БІЗНЕСУ В 

УМОВАХ ЕКОЛОГІЗАЦІЇ ЕКОНОМІКИ (4 год) 

1. Ліквідація протиріч між цілями економіки та охороною 

навколишнього середовища.  

2. Пільгове кредитування та оподаткування чистих, 

маловідходних і безвідходних виробництв.  

3. Дотації та пільги. Конкурентність чистої продукції. 

 

 

ЗАВДАННЯ ДЛЯ  СЕМІНАРСЬКИХ ЗАНЯТЬ 

 

Змістовий модуль 1. Теоретичні основи та забезпечення 

екологічного менеджменту 

 

Тема 1. Концептуальні засади та структура системи 

екологічного управління 

 

Семінарське заняття 1(2 год) 

Питання для обговорення 

1. Глобальна система екологічного управління.  

2. Державна система екологічного управління в Україні.   

3. Екологічне управління на регіональному рівні та на рівні 

підприємств.  

4. Основні сучасні інструменти екологічної політики. 

Питання для самоктролю 

1. Методологічні засади екологічного менеджменту. 

2. Природоохоронна діяльність на українських 

підприємствах: проблеми та перспективи. 

3. Екологічна діяльність провідних корпорацій світу. 

4. Внутрішня та зовнішня мотивація до переходу на засади 
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сталого розвитку. 

5. Порівняльна характеристика екологічного управління та 

екологічного менеджменту. 

 

 

Завдання 

1. Визначення та співвідношення понять «управління», 

«менеджмент», «екологічне управління», «екологічний 

менеджмент» 

2. Переваги та недоліки адміністративно-контрольних, 

економічних та соціально-психологічних інструментів 

екологічного управління 

3. Заповніть таблицю, правильно розташувавши (відповідно 

до етапів) завдання та інструменти екологічного 

управління. 
Етапи/цільові 

установки 

Основні 

завдання 

екополітики 

Спосіб (стиль) 

управлінських 

рішень 

Основні 

інструмен

ти 

1. 1970-1983 

Формування  сфери  

природокористування 

і охорони довкілля:  

покращення екологіч-

ної обстановки в цілях 

охорони  здоров‘я  

 Зверху-вниз: 

Формування націо-

нального екологіч-

ного законодавства і 

стандартів якості без 

врахування інтересів 

стейк-холдерів 

 

2. 1984-1989 

Стимулювання запобі-

гання забрудненню: 

Охорона довкілля з 

врахуванням охорони  

здоров‘я населенния і 

збереження екосистем 

 Початкові зусилля по 

залученню стейк-

холдерів до екологіч-

них програм шляхом 

надання свободи 

вибору технології і 

часових рамок  

 

3. 1990-1999 

Стимулювання еко-

ефективних заходів: 

паралельно з колиш-

німи заходами, прий-

няття відповідальності 

на глобальному  рівні 

 Надання більшої 

автономії регіональ-

ним властям і приват-

ним компаніям зі 

встановлення еколо-

гічних цілей, їх роз-

робці та реалізації  
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4. 2000 — до сьогодні 

Оптимізація підходів 

до УР: акцент на пошук 

міжгалузевих методів 

вирішення проблем і 

пошук відповідних 

вигод  

 Узгодження еколо-

гічних, економічних і 

соціальних інтересів 

на національному та 

міжнародному 

рівнях, в тому числі 

на мікрорівні  

 

Завдання екологічного управління: 

1. Додаткова увага до обмеження використання і поліпшення 

управління глобальними запасами ресурсів, біорізноманіттям, 

енергоресурсами і мінералами  

2. Запобігання забрудненню довкілля з метою збереження запасів і 

якості повітря, земельних, водних ресурсів та біорізноманіття, 

перші спроби вирішення проблеми кислотних дощів і 

виснаження озонового екрану 

3. Зниження забруднення з наступною підтримкою якості  повітря, 

води, грунтів 

4. Посилення уваги до міжнародних аспектів: проблеми кислотних 

дощів, глобальне потепління клімату та виснаження озонового 

екрану  

Інструменти екологічного управління: 

1. Національне і європейське екологічне законодавство, 

ліцензування природокористувачів регіональною 

владою,технології «кінця труби» 

2. Постановка цілей щодо глобальних ресурсів; стимули для 

виробників і споживачів; нові  екологічні форуми, «проривні» 

технології: встановлення правильних цін; стиль сталого 

споживання як альтернатива суспільству споживання 

3. Постановка цілей, цільові групи, екологічні договори; 

економічні, технологічні, фіскальні, соціальні інструменти, 

загальні правила для малих і середніх фірм 

4. Стандарти по скороченню викидів (скидів) забруднюючих 

речовин;  фінансові стимули, право екологічної 

відповідальності, строгість застосування  процедур 

4.Визначте, які зі вказаних інструментів екологічного 

управління відносяться до адміністративно-контрольних, 

економічних та соціально-психологічних, та заповніть 

таблицю. 
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Адміністративно-

контрольні 

 

 

Економічні 

 

 

Соціально-психологічні 

 

 

 

 

Інструменти  екологічного управління:  
Освіта та виховання; Екологічне і природно-ресурсне 

законодавство;  Переговорні процеси;  Ліцензування господарської 

діяльності,  пов'язаної з впливом на довкілля та здоров'я людини; 

Екологічний моніторинг і контроль; Екологічні та ресурсні 

податки;  Екологічна сертифікація (маркування); 

Навчання;Екологічна експертиза проектів; Добровільні 

угоди.Екологічні та ресурсні цільові програми;  Екологічний аудит; 

Суспільний тиск; Природно-ресурсні платежі та платежі за 

забруднення середовища; Механізм купівлі-продажу прав на 

забруднення природного середовища; Заставна система; 

фінансування природоохоронних заходів; кредитний механізм 

охорони довкілля, позики, субсидії і т. п.;  режим прискореної 

амортизації природоохоронного обладнання; Екологічний 

моніторинг; Екологічні стандарти та нормативи; система 

страхування екологічних ризиків; Доступність інформації; Ринкові 

ціни на природні ресурси; 

5. Заповніть пропущені частини таблиці 

Екологічне управління Екологічний менеджмент 

Обов‘язкова діяльність, що 

визначається вимогами 

законодавства (державного 

екологічного контролю) 

…….. 

Зумовлене вимогами приро-

доохоронного законодавства, 

правовими вимогами. 

Зумовлений вигідністю для 

підприємства, ґрунтується, у першу 

чергу, на принципах економічної 

вигідності ,екологічної ефективності 

та безпеки. 
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Засновується на державних 

стандартах, нормах тощо. 

Ґрунтується на державних стандартах, 

нормах, а також …………... 

Відсутність на підприємстві 

чітко сформульованих. 

взаємозв‘язаних та задокументих  

екологічної політики, цілей і 

задач.  

В основі менеджменту лежать чітко 

сформульовані, взаємопов‘язані і 

задокументовані 

……………………….  

Здійснюється в межах посадових 

обов'язків та інструкцій. 

Залежить від особистої зацікавленості 

керівництва та персоналу в її 

кінцевих результатах і обумовлена 

кваліфікацією, досвідом і 

майстерністю персоналу. 

Здійснюється органами 

державної влади та 

економічними суб'єктами. 

Здійснюється 

……………………………. 

Перевага процесу управління 

діяльністю над її результатом. 

Першорядність результатів 

менеджменту, а не процесів їх 

досягнення. Активний облік і аналіз 

негативних результатів. 

Первинність формалізації, 

консервативність й обмеженість 

дій. 

Первинність активності, необхідність 

пошуку нових технологій і 

можливостей, інноваційна діяльність. 

Можливість імітації діяльності й 

ефективності результатів. 

………………………………… 

Рекомендована література [3,4,5,6,11,12,16] 

 

Тема. 2. Корпоративний екологічний менеджмент в 

системі екологічного управління 

 

Семінарське заняття 2 (2 год) 

Питання для обговорення 

1. Сутність та структура екологічного менеджменту.  

2. Механізм корпоративного кологічного менеджменту.  

3. Об'єкти, суб'єкти, цілі, завдання, принципи екологічного 

менеджменту.  

4. Складові системи екологічного менеджменту. 

 

Завдання 
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1. Виберіть з наведеного нижче характеристики принципу 

обмеженої раціональності: 
1.1. Особа, яка приймає рішення, має чітку мету прийняття 

рішення; особа, яка приймає рішення, має повну інформацію 

щодо ситуації прийняття рішення; 

1.2. особа, яка приймає рішення, не має повної інформації щодо 

ситуації прийняття рішення; 

1.3. особа, яка приймає рішення, має повну інформацію щодо 

всіх  можливих альтернатив і наслідків їх реалізації;  

1.4. особа, яка приймає рішення, не має повної інформації щодо 

всіх  можливих альтернатив;  

1.5. особа, яка приймає рішення, має раціональну систему 

впорядкування переваг за ступенем їх важливості;  

1.6. особа, яка приймає рішення, не здатна або не схильна (або і 

те, і інше) передбачити наслідки реалізації кожної можливої 

альтернативи. 

1.7. мета особи, яка приймає рішення, завжди полягає у тому, щоб 

зробити вибір, який максимізує результат діяльності 

організації; 

1.8. застосовується  для вирішення принципово нових, 

незвичайних рішень, таких, які важко піддаються вирішенню;  

1.9. застосовується для вирішення проблем в умовах дефіциту 

часу. 

 

2. Доповніть матрицю класифікації стейк-холдерів за X. 

Дюкхоффом 

  Потенціал впливу 

Незначний Значний 

Г
о

то
в
н

іс
ть

 
д

о
 

к
о

о
п

ер
у

в
ан

н
я
 

Висока Тип А: підтримуючий 

(supportive) — 

1…….. 

2……… 

3…….. 

Тип В: змішаний 

(mixed blessing) — 

1.. 

2… 

3… 

4… 

5… 
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Невисока Тип С: граничний 

(marginal) 1.. 

2.. 

3… 

4… 

 

Тип D: не підтримуючий 

(nonsupportive) — 

1.. 

2… 

3… 

 

3. Визначте інтереси основних груп стейк-холдерів щодо 

екологічної відповідальності підприємства: 
Фінансові стейк-

холдери -

вважають, що 

пріоритетними 

для підприємства 

є: 

 

 

 

Покупці 

(споживачі) – 

вважають, що 

підприємство 

повинно: 

Випускати екологічно чисту продукцію 

 

 

Особи, що  

формують 

національну 

політику – 

підприємство 

повинно: 

Сформувати відкриту комунікативну політику як 

основу для довіри 

 

 

Суспільні групи – 

підприємство має: 

Організовувати внутрішній аудит і публікувати його 

результати 

 

 

Природа 

(біосфера) – 

підприємство має: 

Зберігати природні екосистеми 

 

 

 

4. Зміна парадигми екологічного управління підприємством: 
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Парадигма  

  

  

Критерій 

Управління 

підприємством з 

врахуванням 

екологічних проблем 

(аддитивний підхід) 

Управління підприємством, 

спрямоване на вимоги 

сталого розвитку 

(інтегрований підхід) 

Загальний 

імператив: 

споживати... 

  

Характер 

екологічного збитку 

  

Сприйняття   

Параметри дії   

Предмети 

громадського 

інтересу 

  

Критерій успіху   

Спрямованість на:   

Ініціатори 

(активісти) 

  

 

Семінарське заняття 3(2 год).  

Практичне заняття щодо розробки екологічної політики 

підприємства. 

Методичні рекомендації до пракичного заняття 

Екологічна політика - офіційно виражені вищим 

керівництвом спільні наміри і принципи організації, що стосуються 

її екологічної ефективності.  

Згідно з вимогами міжнародних стандартів, екологічна 

політика повинна:  

- Відповідати характеру, масштабам  впливів на довкілля діяльності 

організації; 

- Включати зобов'язання щодо постійного поліпшення стану 

довкілля та запобігання її забруднення; 
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 - Включати зобов'язання виконувати законодавчі та інші вимоги, які 

поширюються на організацію, які пов'язані з її екологічними 

аспектами; 

- Забезпечувати основу для встановлення та аналізу екологічних 

цілей і завдань; 

 - Документально оформлятися, виконуватися і підтримуватися в 

робочому стані; 

- Доводитися до відома всіх осіб, працюючих на організацію або від 

її імені; - Бути доступною для громадськості. 

 

Екологічна політика включає в себе: 

- Преамбулу (не обов'язково, але рекомендується як вступне слово з 

метою підвищення прозорості в рамках організації); 

- Обгрунтування впровадження екологічного менеджменту; 

- Принципи екологічної політики.  

 

Преамбула  

«Охороняючи природу, ми думаємо про майбутнє». 

«Ми розглядаємо свою організацію як живий організм, природною 

метою якого є виживання і розвиток. Ми розуміємо, що ця мета 

може бути досягнута тільки в прийнятній екологічній обстановці». 

 
Обов'язкові теми 

 

Пропозиції  щодо формулювань 

 

Зобов'язання постій-

ного поліпшення 

 

«Постійне та послідовне поліпшення в усіх напрямках 

природоохоронної діяльності з метою підвищення 

екологічної ефективності». 

«Постійно вдосконалювати систему екологічного 

менеджменту як ключового фактора сталого розвитку 

організації з метою постійного поліпшення довкілля» 

Зобов'язання щодо 

запобігання 

забрудненню 

довкілля 

 

«Виявляти, запобігати та зменшувати несприятливий 

вплив діяльності організації на довкілля, знижуючи 

викиди шкідливих речовин в атмосферу і утворення 

відходів». 

«Виконання заходів щодо зниження питомої ваги 

споживання природних і енергетичних ресурсів, 

викидів і скидів забруднюючих речовин і вторинному 

використанню відходів виробництва» 

Зобов'язання 

дотримання вимог 

природоохоронного 

«Здійснення менеджменту таким чином, щоб наша 

діяльність відповідала законодавчим вимогам в 

області охорони довкілля». 
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законодавства 

 

«Дотримання законодавчих та інших вимог у галузі 

охорони довкілля, які стосуються екологічних 

аспектів організації» 

Важливі екологічні 

аспекти  повинні 

бути згадані в 

основних напрямках 

з охорони довкілля: 

-енергія; вода та інші 

ресурси; відходи; 

поліпшення знань 

персоналу 

організації про 

охорону довкілля  

Наприклад: 

«Ми віддаємо перевагу продуктам, методам і 

послугам, якіе наносять шкоди навколишньому 

середовищу». 

«Великого значення набуває економне використання 

сировини та енергії». 

«Раціональне використання ресурсів в частині 

зниження водоспоживання, а також 

енергоспоживання за рахунок використання власних 

джерел енергії». 

«Систематично підвищувати рівень екологічних 

знань, розумінь і навичок персоналу організації» 

Основні напрямки 

охорони довкілля 

публічно доступні. 

Буде добре, якщо в 

екологічній політиці 

на це буде посилання 

 

«Ми регулярно інформуємо про наші дії в області 

охорони довкілля і намагаємося вести діалог з 

громадськістю. Ми відкриті для ініціатив і критики ». 

«Доступність результатів природоохоронної 

діяльності для всіх зацікавлених осіб та сторін». 

«Вести відкритий діалог з громадськістю та засобами 

масової інформації про природоохоронну діяльність 

організації» 

Інформація з боку 

персоналу. 

Персонал повинен 

приймати  участь в 

екологічному 

менеджменті 

«Ми зобов'язуємося активно залучати всіх 

співробітників до участі в екологічному менеджменті, 

враховувати їх ініціативу. У всіх є можливість 

відвідувати курси підвищення кваліфікації ». 

 

Усі наступні пункти основних напрямів охорони довкілля є 

результатом ключових сфер діяльності / інтересів організації. Їх 

можна формулювати у вільному порядку. Вони сприяють 

ідентифікації з організацією. 

 

Теми на вибір 

Доведення екологічної політики 

до відома осіб, які працюють на 

організацію 

 

«Доведення зобов'язань 

екологічної політики до 

постачальників, підрядників 

організації» 

Оцінка ефективності 

 

«Здійснення оцінки екологічної 

ефективності» 
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Економія і екологія 

взаємопов‘язані 

 

«Досягнення економічної 

ефективності здійснюваної 

природоохоронної діяльності» 

Удосконалення системи 

екологічного менеджменту 

«Систематичним здійсненням 

оцінки і перегляду своєї 

діяльності з метою вдосконалення 

системи екологічного 

менеджменту» 

 

Питання для самоконтролю 

1. Проаналізуйте відмінності між класичною та менеджеріальною 

теорією фірми. Поясніть їх значення для розвитку теорії та 

практики КЕМ. 

2. Проаналізуйте відмінності між класичною теорією фірми та 

теорією сервісної фірми. Поясніть їх значення для розвитку 

теорії та практики КЕМ. 

3. Проаналізуйте відмінності між класичною теорією фірми та 

теорією стейк-холдерів. Поясніть їх значення для розвитку 

теорії та практики КЕМ. 

4. Анропоцентрична парадигма КЕМ 

5. Фінансово-економічна парадигма КЕМ 

6. Парадигма КЕМ як підфункції загальної системи управління 

якістю та безпекою 

 

Рекомендована література [3,4,5,6,11,12,16]  

 

 

Тема 3. Нормативно-правове та інформаційне забезпечення 

екологічного менеджменту 

 

Семінарське заняття 4 (2 год) 

Питання для обговорення 

1. Серія міжнародних стандартів систем екологічного 

менеджменту ISO 14000.  

2. Стандарт ISO 14001.  

3. Національні стандарти в галузі екологічного менеджменту.  

 

Семінарське заняття 5(2 год) 

Питання для обговорення 
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1. Нормативно-правове забезпечення екологічного 

менеджменту на рівні держави, регіону.  

2. Міжнародні нормативні документи у сфері охорони довкілля. 

3. Гармонізаціїя законодавства України з законодавством ЄС. 

 

Питання для самоконтролю 

1. Порівняльна характеристика стандартів EMAS  та ISO 14000. 

2. Основні вимоги та структура системи стандартів ISO14000. 

3. Основні вимоги та етапи впровадження стандарту EMAS. 

4. Основні вимоги та етапи впровадження стандарту BS 7750. 

 

Завдання 

 

1. Заповіть таблицю стосовно історії розробки стандартів 

КЕМ: 

1979  Британський стандарт BS 5750 на системи 

управління якістю 

1992 Прийнятий стандарт в області систем екологічного 

менеджменту ……………… 

1995 Підприємства одержали можливість бути 

сертифікованими відповідно до ……… 

1996 ………………………….. 

2003 Стандарт BS 7750 замінений на Британський 

стандарт BS8555  

2001 Стандарт ………….  змінений на EMAS II 

2009 Стандарт EMAS ІІ змінений на ……….  

 

2. За даними сайту http://www.iso.org/ дізнайтесь більше про 

екологічну сертифікацію систем менеджменту. В чому 

полягають переваги сертифікації?  Проаналізуйте, в яких 

країнах найбільше поширена екологічна сертифікація? 

Результат зобразіть графічно. 

3. В системі Ліга:Закон зробіть вибірку стандартів ISO14000, 

прийнятих як державні стандарти України. 

4. На сайті Національного інституту стратегічних досліджень 

за адресою http://www.niss.gov.ua/articles/807/ ознайомтесь з 

аналітичною запискою "Напрямки державної політики щодо 

екологізації національної економіки".  
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5.  За допомогою системи Ліга:Закон зробіть загальний огляд  

нормативно-правові бази екологізації економіки України, 

зробіть висновок щодо її відповідності потребам державної 

політики. 

Рекомендована література [3,4,5,6,11,12,16]  

 

Тема 4. Стратегічний екологічний менеджмент  

Семінарське заняття 6 (2 год) 

Питання для обговорення 

1. Екологічна стратегія фірми.  

2. Класифікація екологічних стратегій.  

3. Інструменти стратегічного екологічного менеджменту.  

4. Перехід від стратегічних цілей компанії до системи 

корпоративного екологічного менеджменту 

 

Семінарське заняття 7(2 год) 

Питання для обговорення 

1. Розширена модель конкурентних стратегій фірми Портера.  

2. Сант-Гальська модель інтегрованого екологічного 

менеджменту.  

3. Пасивна та активна екологічна стратегія. 

4. Інструменти стратегічного екологічного менеджменту. 

 

Завдання 

1. Заповніть матрицю екологічного SWOT-аналізу 

 

........... .......... 

............ ............ 
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 S
   S - Сильні 

сторони:  

1….. 

2….. 

3….. 

4… 

W - Cлабкі сторони:  

 

O - Можливості: 

1….. 

2….. 

T - Загрози: 

1….. 

2….. 

W - Cлабкі 

сторони:  

1….. 

2….. 

3….. 

4….. 
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2. Види екологічних стратегій  в залежності від рівня врахування 

екологічних вимог та норм: 

a. Пасивна екологічна стратегія  - _______________________ 

_______________________________________________________

_______________________________________________________

_______________________________________________________

_______________________________________________________  

б. Активна екологічна стратегія- _________________________ 

_______________________________________________________

_______________________________________________________

_______________________________________________________

_______________________________________________________

_______________________________________________________ 

2. Базові стратегії «зелених» фірм: 

 
Питання для самоконтролю 

1. Перерахуйте та поясніть основні принципи екологічної 

відповідальності. 

1 
•........................... 
 

2 
•......................... 

 

3 
•.......................... 

4 
•........................ 

 

5 
•Стратегія кооперування 
 

  O                                                                                         T 

Зовнішнє середовище 
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2. Основні критерії класифікації екологічних стратегій. 

3. Порівняльна характеристика стратегій достатності, чистого 

виробництва, еко-ефективності та циркулярності. 

4. Активна та пасивна екологічні стратегії. 

 

Рекомендована література [3,4,5,6,11,12,16] 

 

 

Тема 5. Реалізація екологічної стратегії. Розробка, 

впровадження і розвиток системи екологічного  менеджменту 

на підприємстві 

 

Семінарське заняття 8(2 год) 

Питання для обговорення 

1. Ідентифікація екологічних аспектів діяльності. Прямі й 

непрямі екологічні аспекти.  

2. Планування (цілі, завдання, заходи) реалізації стратегії 

екологічного менеджменту.  

3. Управління операціями згідно з екологічними аспектами.  

4. Управління документацією. Система документації КЕМ.  

5. Оцінка результативності. Невідповідність, коригувальні та 

запобіжні дії.  

Завдання 

За наданими матеріалами про результати діяльності 

підприємств проаналізуйте екологічні аспекти, взявши до уваги 

зберігання та використання хімічних речовин, використання 

енергоресурсів, викиди в атмосферу, утворення стічних вод, 

утворення відходів. Оцініть їх за неведеною нижче шкалою. 

 Суттєвість  екологічного  аспекту  визначається сумою 

оцінок рівня значущості впливу:  

0 – 9 балів – несуттєвий екологічний аспект; 

10 – 18 балів – суттєвий екологічний аспект 

 

Шкала оцінки рівня вагомості екологічних аспектів 
Бали 

критерії 

0 1 2 3 

Масштаб відсутній В межах 

робочого 

місця 

В межах 

підрозділу 

у/або за 

межами 

підприємства 

Сила Не Короткочас Викликає Загроза 
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викликає 

змін НС 

ні зміни в 

НС 

значні 

зміни в НС 

життю 

людини 

Тривалість Декілька 

разів на рік 

Декілька 

разів на 

місяць 

Декілька 

разів на 

тиждень 

Постійно або 

декілька разів 

на добу 

Занепокоєніс

ть стейк-

холдерів 

Персонал та 

населення 

не 

відчувають 

впливу 

Персонал 

відчуває 

вплив, скарг 

від населен-

ня не було 

Імовірність 

виникненн

я скарг з 

боку 

населення 

Постійні 

скарги від 

персоналу та 

населення 

 

Питання для самоконтролю 

1. Практичні  моделі впровадження КЕМ  

2. Форми інтеграції екологічних аспектів в діяльність організації. 

3. Включення екологічної складової в маркетинговий, 

інвестиційний, виробничий, персональний, фінансовий 

менеджмент та менеджмент логістики. 

 

Рекомендована література [3,4,5,6,11,12,16]  

 

 

Змістовий модуль 2 

Практичні напрями та інструменти впровадження системи 

екологічного менеджменту 

 

Тема 6. Екологічна експертиза, екологічний облік та 

екологічний аудит як інструменти екологічного  менеджменту  

 

Семінарське заняття 9 (2 год) 

Питання для обговорення 

1. Загальні вимоги до системи екологічного обліку на 

підприємстві. 

2. Екологічний облік і реформування традиційної системи 

обліку на підприємстві.  

3. Проблема формування показників у системі екологічного 

бухобліку.  

 

Семінарське заняття 10(2 год) 

Питання для обговорення 

1. Цілі і завдання екологічної експертизи. 
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2. Екологічний аудит і міжнародні стандарти.  

3. Екологічний аудит і стандарти екологічного менеджменту 

вУкраїні 

 

Питання для самоконтролю 

1. Особливості екологічного обліку та звітності на 

українських підприємствах. 

2. Методи та засоби екологічного аудиту. Види екоаудиту 

3.  Особливості екологічного обліку в світі та в Україні. 

Завдання 

1. Визначте види екологічної експертизи та їх специфіку: 

 
 

 

2. Визначте види екологічного аудиту та їх специфіку: 

   

 
 

3. В системі Ліга: Закон зробіть вибірку законодавчо-нормативних 

актів, що стосуються екологічної експертизи та екологічного 

аудиту в Україні. На їх основі проаналізуйте правову 

забезпеченість екологічного контролю в нашій державі, 

Види 
екологічної 
експертизи 

........
.. 

Специфіка:  

..........
. 

Специфіка: 

Види екологічного 
аудиту 

.................. 

Специфіка:  

...................
... 

Специфіка: 
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порівняйте її з системою європейського законодавства. 

4. Розкажіть про переваги та недоліки системи екологічної  

експертизи в Україні. 

 

 

Рекомендована література [3,4,5,6,11,12,16]  

 

Тема 7. Екологічний маркетинг: розробка і реалізація 

«зеленої» продукції  

Семінарське заняття 11 (2 год) 

Питання для обговорення 

1. Екологічні потреби.  

2. Екологічні товари.  

3. Розробка комплексу екологічного маркетингу. 

Семінарське заняття 12(2 год) 

Питання для обговорення 

Екологічний маркетинг в діяльності провідних корпорацій світу 

(реферативні доповіді) 

Теми реферативних доповідей 

1. Екологічне будівництво ( Bayer Material Science та ін.) 

2. «Зелені» ініціативи компанії Nike 

3. «Зелені» ініціативи компанії Puma 

4. «Зелені» ініціативи компанії Nestle 

5. «Зелені» ініціативи компанії McDonald‘s 

6. «Зелені» ініціативи компанії Philips 

7. «Зелені» ініціативи компанії Google 

8. «Зелені» ініціативи провідних виробників телефонів ( Nokia, 

Sony Ericsson та ін.) 

9. Інвестиції Samsung у виробництво «зелених» товарів 

10. Bosch – за чисту планету 

11. Історія успіху та перспективи компанії Terra Cycle 

12. Woll-Mart Stores, Inc. – «зелений» лідер роздрібних 

торгових мереж 

13. Unilever : «сталий розвиток не вимагає додаткових витрат». 

14. Соціальна та екологічна відповідальність ІКЕА 

15. Mitsubishi Electric турбується про екологію. 

16. Екологічні суборенди від BMW (BMWi, Active E) 

 

Питання для самоконтролю 
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1. Концепція екологічного маркетингу. Сутність і види 

екологічного маркетингу 

2. Стан, тенденції та чинники розвитку екологічних потреб 

3. Типи споживачів за відношенням до екологічності товарів.  

4. Аналіз мотивації споживання екологічних товарів. 

Рекомендована література [3,4,5,6,11,12,16]  

 

Тема 8. Демонстрація відповідності  

Семінарське заняття 14 (2 год) 

Питання для обговорення 

1. Екологічне маркування I типу. Програма і мета 

екологічного маркування I типу. Принципи екологічного 

маркування I типу.  

2. Вимоги до знаків, використовуваним в екологічних заявах I 

типу. 

3. Процедури розробки та перегляду екологічного маркування 

I типу. 

4. Сертифікація та відповідність екологічного маркування I 

типу: загальні положення, контроль відповідності. 

Семінарське заняття 13 (2 год) 

Екологічне маркування 1 та 2 типу. Аналіз практичних 

ситуацій. 

Приклад ситуації для аналізу 

Для переконання споживача у екоякості продукту виробники 

часто розміщують на ньому чи його упаковці самостійно 

спроектовані несертифіковані емблеми з зображенням природних 

об‘єктів (рослин, тварин, водоспадів тощо), які асоціюються у 

споживача з екологічною чистотою і природністю походження 

продукції (прийом декларативного екомаркування). Реально ці 

екологічні властивості нічим не підтверджені, але наявність 

усміхненої корівки в овальній рамочці на молокопродукті з 

написом ―Екомолоко Полтавщини‖, взірець какао-боба на плитці 

шоколаду, логотипи ―натурпродукт‖, ―екопродукт‖, ―біопродукт‖ 

справляють відповідний вплив на покупця. Чи можна довіряти 

таким деклараціям і вважати їх дешевшою альтнернативою 

офіційній екологічній сертифікації? 

 

Завдання 

Визначте, яким країнам належать зображені знаки екомаркування. 
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Дайте характеристику цим знакам. 

 
 

 
Питання для самоконтролю 

1. Екологічні етикетки і декларації, життєвий цикл - визначення. 

Цілі використання екологічних етикеток і декларацій. 

2. Основні принципи екологічних етикеток і декларацій. 

3. Загальні вимоги, пропоновані до самодекларованих 

екологічних заяв 

4. Вимоги до знаків, що використовуються в екологічних  

заявах. Стрічка Мебіуса.  

5. Принципи екологічного маркування І та ІІ типу. 

6. Сертифікація та відповідність екологічної маркіровки I типу.  

 

 Рекомендована література [3,4,5,6,11,12,16]  

 

 

Тема 9. Індикатори екологічних результатів діяльності 

підприємства  

 

Семінарське заняття 15(2 год) 

Питання для обговорення 

1. Ефективність екологічного менеджменту.  

2. Діагностика природоохоронного потенціалу підприємств 

на основі показників екологічного паспорту, результатів 

досліджень, проведених на підприємстві органами 

екологічного контролю.  

3. Діагностика параметрів, що характеризують екологічність 

продукції, що випускається підприємством.  

4. Використання результатів діагностики природоохоронного 

потенціалу підприємства для організації виробництва 

екологічно чистих і безпечних товарів. 
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Питання для самоконтролю 

1. Індикатори екологічних результатів діяльності 

підприємства 

2. Оцінкаекологічного життєвого циклу продукції: 

призначення, функції. 

3. Екологічний контролінг як концепція координованого 

забезпечення та використання релевантної  інформації. 

4. Ефективність екологічного менеджменту. 

 

Завдання 

1.Що відноситься до інструментів попереднього екологічного 

контролю? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2.Вкажіть елементи поточного, заключного контролю та 

комплексні інструменти екологічного контролю: 

 

Екологічний моніторинг, екологічні баланси,екологічний облік, 

екологічний аудит, екологічне маркування, екологічна 

відповідальність, екологічні податки, платежі та збори, оцінка 

екологічного життєвого циклу продукції, екологічний контролінг 

 

1. Екологічні __________________: 
a. _________- колишні державні  стандарти _______, які визнано 

чинними на території України як _________________________ 

__________________________________________________________ 

b. _________– ___________ стандарти України 

c. Міжнародні___________________________________________ 

        ______________________________________________________ 

d. _____________________ — ___________, дія яких 

поширюється на організації, підпорядковані певному 

міністерству чи іншому центральному органу виконавчої 

влади, яким і затверджуються відповідні _____________.  

e. _________________ — нормативно-технічні 

документи, затверджені наказом керівника 

конкретного підприємства, на яке і поширюється їх дія 

2. Екологічні _____________ (_____ - _______________ викиди та 

скиди забруднюючих речовин, _____ - _____________ 

концентрації  забруднюючих речовин) 

 



 

 

39 

Елементи поточного контролю ____________________ 

__________________________________________________________

__________________________________________________________

__________________________________________________________ 

Елементи заключного контролю_____________________ 

__________________________________________________________

__________________________________________________________

__________________________________________________________ 

Комплексні інструменти екоогічного контролю_______ 

__________________________________________________________

__________________________________________________________

__________________________________________________________ 

 

3. Вкажіть елементи матеріального балансу та оцінки 

життєвого циклу продукції: 

Матеріальний баланс 

Вхідні потоки Вихідні потоки 

1. 1. 

2. 2. 

 3. 

Екологічний життєвий цикл 

Етапи Енергія Відходи 

1.   

2.   

3.   

4.   

5.   

6.   

 

Видобуток ресурсів, виробництво комплектуючих, монтаж, 

розподіл, використання, рециклювання, матеріали, енергія, 

продукти(товари), матеріальне забруднення (відходи, стоки, 

атмосферні викиди), енергетичне забруднення (теплове, шумове, 

інше) 

 

4. Для визначення готовності підприємства до впровадження КЕМ і 

існуючого положення заповнити анкету на середньостатистичне 

підприємство. 
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Анкета. Визначення дистанції між пасивними й активними 

підходами до екологічної  політики компанії 

 

Реактивна (пасивна) 

компанія: ОСС як 

загроза для 

компанії 

Ранг 

(оцінки в 

балах) 

«Зелена» компанія 

з активною 

екологічною 

політикою 

 

 

«Сильний» 

забруднювач 

середовища 

1 2 3 4 5 

«Слабкий» 

забруднювач 

середовища 

Продукти 

Високий рівень 

споживання енергії, 

ресурсів 

(включаючи 

рідкісні й 

невідновлюваі) і 

екологічно 

небезпечних 

матеріалів, низький 

рівень 

рециклювання 

 

    

 

 

 

Орієнтація на 

відновлювані 

ресурси й 

рецикльовані, 

екологічно чисті 

матеріали, низьку 

енергоємність 

Процеси 

Екологічно 

небезпечні, з 

утвореням великих 

обсягів відходів, 

включаючи 

токсичні, 

енергоємні, з 

високим ризиком 

для здоров'я 

персоналу 

     

Екологічно чисті, з 

низкою відходо- і 

енергоємністю 

ресурсозберігаючі, 

безпечні для 

здоров'я персоналу 

Екологічна 

«заклопота

ність» 

Споживачі байдужі 

до екологічної 

діяльності компанії 

     

Споживачі 

зацікавлені в 

екологічній 

діяльності компанії 

Професійн

ий рівень 

персоналу 

Низький, персонал 

вузько 

спеціалізований у 

традиційних 

технологіях 

     

Високий, наявність 

широкої освіти й 

кваліфікації 

Можливос

ті в 

досліджен

Низькі 

 
     

Творчий 

висококваліфікова

нийколектив  
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нях і 

розробках 

Капітальне 

устаткуван

ня 

Недостатньо 

капітального 

екологічного 

устаткування 

     

Достатньо 

екологічного 

устаткування 

Підсумок: бали 

 

Чим вище бал, тем активнішим є підхід підприємства до ОНС.  

5.Заповнити таблицю 

Структура 

екологічного 

управління 

Переваги Недоліки 

1   

2   

3   

4   

Спосіб організації 

управління 

  

1   

2   

3   

 

Рекомендована література [3,4,5,6,11,12,16]  

 

Тема 10. Забезпечення прибутковості бізнесу в умовах 

екологізації економіки та посилення жорсткості 

екологічних стандартів  

Семінарське заняття 16(2 год) 

Питання для обговорення 

1. Імідж «зеленого» підприємства. Вихід продукції на 

світовий ринок.  

2. Підтримка держави, суспільства.Роль і можливості різних 

секторів економіки, державних та спеціально 

уповноважених органів у сфері підтримки та 

розповсюдження екологічного менеджменту в Україні.  
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Семінарське заняття 17(2 год) 

Дебати з питань прибутковості екологічного підприємництва 

 

Тема: Як заробити гроші в умовах екологізації економіки та 

посилення жорсткості екологічних стандартів? 

 

Питання для обговорення 

1. Які головні аргументи вигідності «чистого» і «зеленого» 

виробництва? 

2. В чому сутність ліквідації суперечностей між економікою та 

екологією? 

3. Які можливі шляхи отрамання прибутку за рахунок екологізації 

бізнесу? 

4. Що означає: забруднювач платить? 

5. У чому сутність бабл-принципу в екології? 

6. Яке місце екоменеджменту в досягненні цілей сталого розвитку? 

 

Питання для самоконтролю 

1. Практичні  моделі впровадження КЕМ і форми інтеграції 

екологічних аспектів в діяльність організації. 

2. Класифікація екологічних та економічних ризиків підприємства. 

3. Екологічна відповідальність і етика бізнесу. 

4. Імідж «зеленого» підприємства. 

 

Рекомендована література [3,4,5,6,11,12,16]  

 

7.САМОСТІЙНА РОБОТА СТУДЕНТІВ 

 

7.1. Вимоги до самостійної роботи 

Самостійна робота студентів (СРС) є важливою складовою 

навчального процесу, засобом оволодіння навчальним матеріалом у 

вільний від аудиторних занять час. Ефективна самостійна робота 

студентів з курсу «Екологічний менеджмент» є запорукою якісної 

підготовки майбутніх фахівців з екологічного підприємництва. 

Вона покликана закласти надійну основу для формування знань і 

практичних навичок управління на засадах сталого розвитку, 

розвитку екологічного мислення і культури. 

При кредитно-модульній системі навчання самостійна робота 

впливає на загальний рейтинг з дисципліни. Вона контролюється 
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після закінчення логічно завершеної частини лекцій та інших видів 

занять з дисципліни і її результати враховуються при виставленні 

підсумкової оцінки. Навчальний матеріал навчальної дисципліни, 

передбачений робочим навчальним планом для засвоєння 

студентами у процесі самостійної роботи, виноситься на 

підсумковий контроль – екзамен. 

Результати самостійної роботи оформлюються у вигляді 

письмової роботи, яка оцінюється як третій змістовий модуль. В 

письмовій роботі студент має основі вивчення і узагальнення 

відповідних матеріалів розкрити досліджуване питання та подати 

його у вигляді реферату.  

 

Обсяг  роботи - 14-16 сторінок тексту комп‘ютерного набору 

12-м шрифтом через 1,5 інтервали.  

Робота повинна містити такі структурні елементи: 

 Титульна сторінка; 

 Зміст; 

 Вступ (1 с.); 

 Основна частина: теоретична (5-6 с.) і практична (4-5 с.); 

 Висновки (1 с.); 

 Список використаних джерел (на менше 10-и). 

Практична частина передбачає використання цифрових даних 

з джерел Державного комітету статистики України, Міністерства 

охорони довкілля та природокористування, інших офіційних 

вітчизняних та іноземних джерел.  Посилання на літературні 

джерела та джерела статистичних даних є обов‘язковим. Всі 

статичні дані слід наводити у динаміці, за період не менше ніж три 

останні роки.  

 

7.2. Перелік тем самостійної роботи 

1. Історичні передумови та основні етапи виникнення, становлення  

і розвитку екологічного менеджменту. 

2. Аналіз сучасних підходів до побудови та використання системи 

управління навколишнім середовищем на підприємстві. 

3. Аналіз і зіставлення міжнародних стандартів екологічного 

менеджменту. 

4. Аналіз природоохоронного законодавства з точки зору інтересів 

екологічного менеджменту. 

5. Аналіз природно-ресурсного законодавства з урахуванням 
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розвитку екологічного менеджменту та маркетингу. 

6. Порівняльний аналіз різних методів економічної оцінки 

природних ресурсів та їх значення для екологічного 

менеджменту. 

7. Комплекс кадастрів природних ресурсів та його значення для 

екологічного менеджменту та маркетингу. 

8. Порівняльний аналіз екологічних робіт, товарів і послуг в різних 

сегментах ринку. 

9.Аналіз міжнародного досвіду менеджменту і маркетингу в 

екології і природокористуванні на прикладі конкретних країн. 

10. Значення аналізу вхідних і вихідних продукційно-сировинних і 

енергетичних потоків для формування екологічної політики 

підприємства. 

11.Аналіз адитивно-функціональної та інтегрованої систем 

екологічного менеджменту. 

12.Роль керівництва та участь персоналу у формуванні системи 

екологічного менеджменту на підприємстві. 

13.Людські, фізичні та фінансові ресурси для реалізації екологічної 

політики.  

14.Роль екологічної освіти та підвищення кваліфікації персоналу в 

розвитку і поширенні системи екологічного менеджменту. 

15.Аналіз специфіки впровадження екологічного менеджменту та 

сертифікації підприємств за стандартом серії ІСО 14000 в 

Україні. 

16.Моделі впровадження системи екологічного менеджменту в 

Україні. 
 

8. ОРГАНІЗАЦІЯ МОДУЛЬНОГО І ПІДСУМКОВОГО 

КОНТРОЛЮ ЗНАНЬ 

 

8.1. Контрольні запитання до змістового модуля 1 

Теоретичні питання 

1. Методологічні засади екологічного менеджменту. 

2. Природоохоронна діяльність на українських підприємствах: 

проблеми та перспективи. 

3. Екологічна діяльність провідних корпорацій світу. 

4. Основні етапи розвитку екологічного менеджменту. 

5. Внутрішня та зовнішня мотивація до переходу на засади сталого 

розвитку. 
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6. Порівняльна характеристика екологічного управління та 

екологічного менеджменту. 

7. Сутність та основні засадничі принципи екологічної економіки. 

8. Обмеження класичної економіки в контексті сталого розвитку. 

9. Державна система екологічного управління в Україні. 

10. Інтегровані системи менеджменту: сутність та переваги. 

11. Порівняльна характеристика стандартів EMAS  та ISO 14000. 

12. Основні вимоги та структура системи стандартів ISO14000. 

13. Основні вимоги та етапи впровадження стандарту EMAS. 

14. Основні вимоги та етапи впровадження стандарту BS 7750. 

15. Історія розробки основних міжнародних документів щодо 

сталого розвитку. 

16. Сутність, переваги та недоліки сучасних систем торгівлі 

правами на забруднення. 

17. Охарактеризуйте основні принципи екологічної 

відповідальності, прийняті в ЄС. 

18. Правове регулювання екологічної діяльності. Екологічне 

законодавство ЄС. 

19. Економічні інструменти екологічного управління, їх переваги та 

недоліки. 

20. Адміністративно-контрольні інструменти екологічного 

управління, їх переваги та недоліки. 

21. Основні етапи еволюції інструментів екологічного управління. 

22. Наслідки впливу людини на довкілля. Первинні та вторинні 

наслідки. 

23. Що таке вплив людини на довкілля? Перерахуйте, що він 

включає, наведіть приклади позитивного та негативного впливу. 

24. Включення екологічної складової в виробничий та персональний 

менеджмент. 

25. Включення екологічної складової в фінансовий менеджмент та 

менеджмент логістики. 

 

Тестові питання 

1. Управлінняв широкому значенні  – це: 

а) процес встановлення завдань для організації, визначення 

найкращого шляху їх використання 

б) послідовність дій менеджера 

в) конкретний кінцевий стан або очікуваний результат 

організації 
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г) цілеспрямований вплив на об‘єкт з метою змінити його 

стан або підтримати в поточному стані 

2. Термін "менеджмент" застосовується до управління: 

а) живою і неживою природою 

б) технологічними процесами 

в) соціально-економічними процесами на рівні підприємства, 

яке функціонує в умовах ринку 

г) правильні відповіді а і в. 

3. Чи відрізняються категорії «управління» і «менеджмент»? 

а) так, кардинально відрізняються і є протилежними за 

значенням 

б) ні, вони тотожні 

в) управління – це складова менеджменту 

г) менеджмент – це складова управління 

4. Основні функції менеджменту 

а)  планування, контроль, бухоблік, аналіз 

б)  планування, організація, мотивація, контроль 

в)  організація, мотивація, управління персоналом 

г)  організація, мотивація, контроль, координація 

5. Процес і результат ініціативної діяльності економічних 

суб'єктів, спрямований на послідовне досягнення їхніх власних 

екологічних цілей і завдань, розроблених на основі самостійно 

прийнятої екологічної політики, - це: 

а) Екологічна політика 

б) Екологічне управління 

в) Екологічний менеджмент 

г) Екологічна економіка 

6. Система цілеспрямованих дій держави та окремих суб‘єктів 

господарювання  щодо забезпечення екологічної безпеки 

суспільства – це: 

а) Екологічна політика 

б) Екологічне управління 

в) Екологічний менеджмент 

г) Екологічна економіка 

7. Сукупність основних принципів, зобов'язань і намірів 

діяльності  у сфері охорони навколишнього середовища та 

раціонального використання природних ресурсів, - це: 

а) Екологічний менеджмент 

б) Екологія 
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в) Екологічна економіка 

г) Екологічна політика 

8. Правила, відповідно до яких формується, функціонує і 

розвивається система екологічного менеджменту у цілому, - 

це: 

а) Методи ЕМ; 

б) Функції ЕМ; 

в) Принципи ЕМ 

9. Екологічні аспекти  – це: 

а) конкретні прийоми та способи здійснення 

управлінського впливу на природоохоронну сферу 

б)  правила, відповідно до яких формується, функціонує і 

розвивається система екологічного менеджменту у 

цілому 

в) елементи діяльності організації, її продукції або послуг, 

які можуть взаємодіяти з навколишнім середовищем.  

10. Екологічний моніторинг, екологічні стандарти та нормативи, 

екологічна сертифікація, маркування, екологічна експертиза  

відносяться до: 

а) Адміністративно-контрольних; 

б) Економічних; 

в) Соціально-психологічних; 

г) Нормативно-стимулюючих інструментів екологічного 

управління. 

11. Відповідно до менеджеріальної теорії фірми, впровадження 

системи КЕМ на підприємстві є результатом: 

а) Законодавчо встановлених вимог уряду; 

б) Свідомого обговорюваного узгодження інтересів 

інвесторів, власників, урядових організацій та місцевої 

громади;  

в) рішення топ-менеджерів про введення досить дорогих і 

не обіцяючих швидкої ринкової віддачі систем КЕМ, 

відповідних міжнародним стандартам ISO 14000 або 

ЕМ AS; 

г) правильні відповіді б та в 

12. Відповідно до теорії стейк-холдерів, впровадження 

системи КЕМ на підприємстві є результатом: 

а) Законодавчо встановлених вимог уряду; 
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б) Свідомого обговорюваного узгодження інтересів 

інвесторів, власників, урядових організацій та місцевої 

громади;  

в) рішення топ-менеджерів про введення досить дорогих і 

не обіцяючих швидкої ринкової віддачі систем КЕМ, 

відповідних міжнародним стандартам ISO 14000 або 

ЕМ AS; 

г) правильні відповіді б та в 

13. Фізичні та юридичні особи, які мають правову, економічну 

та юридичну усвідомлену можливість заявляти фірмі про 

свої права  або інтереси по відношенню до її минулої, 

теперішньої або майбутньої діяльності, та формують 

середовище прямого впливу, - це: 

а) Первинні стейк-холдери; 

б) Вторинні стейк-холдери; 

в) Ланки ланцюга поставок; 

г) Персонал компанії з точки зору менеджеріальної 

теорії фірми. 

14. Конкуренти, місцеве населення, університети і наукова 

спільнота за класифікацією Дюкхоффа відносяться до: 

а) Підтримуючого; 

б) Змішаного; 

в) Граничного (маргінального); 

г) Не підтримуючого типу. 

15. Теорія стейк-холдерів розглядає фірму як: 

а) спеціальний сервісний менеджмент для деякого 

прошарку із сукупності всіх груп зацікавлених 

сторін; 

б) мережу її внутрішніх і зовнішніх взаємин з 

окремими індивідами або їх групами, при акценті на 

необхідності узгодження їх інтересів; 

в) організацію, сфокусовану на внутрішній структурі 

фірми, включаючи взаємини між різними 

менеджерами, які реально керуються принципом 

обмеженої раціональності. 

16. Теорія сервісної фірми розглядає фірму як: 

а) спеціальний сервісний менеджмент для деякого 

прошарку із сукупності всіх груп зацікавлених 

сторін; 
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б) мережу її внутрішніх і зовнішніх взаємин з 

окремими індивідами або їх групами, при акценті на 

необхідності узгодження їх інтересів; 

в) організацію, сфокусовану на внутрішній структурі 

фірми, включаючи взаємини між різними 

менеджерами, які реально керуються принципом 

обмеженої раціональності. 

17. Три і більше економічні одиниці (юридичні чи фізичні 

особи), що безпосередньо беруть участь у зовнішніх і 

внутрішніх поставках продукції, послуг, фінансів та/або 

інформації від джерела до споживача,-це: 

а) Первинні стейк-холдери; 

б) Вторинні стейк-холдери; 

в) Ланцюг поставок; 

г) Альянсова мережа. 

18. Благо для індивіда є благом для суспільства в цілому, 

дискурс індивідуальної свободи в ім‘я захисту власних 

інтересів характерні для: 

а) Класичної теорії фірми; 

б) Сервісної теорії фірми; 

в) Егоцентристської етики; 

г) Гомоцентристської етики. 

19. Акцентування уваги на екологічній відповідальності 

підприємців і менеджерів, трактованій з позиції 

забезпечення умов для довгострокового функціонування 

бізнесу та задоволення потреб суспільства, характерне для: 

а) Антропоцентричної; 

б) Фінансово-економічної; 

в) Біосферної парадигми КЕМ; 

г) Теорії еволюційного перфекціонізму 

20. КЕМ трактується як підфункція загальної системи 

управління якістю та безпекою : 

а) В антропоцентричній; 

б) У фінансово-економічній; 

в) У біосферній парадигмі КЕМ; 

г) В теорії еволюційного перфекціонізму. 

21. Умовою членства в ЄС є узгодження кожною країною-

кандидатом свого національного законодавства та практики 
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адміністративної діяльності з екологічним правовим 

набутком ЄС, що містить: 

а) 45 законодавчих документів 

б)  145 законодавчих документів  

в) 250 законодавчих документів 

22. «Забруднювач платить», запобігання забрудненню, не 

погіршення існуючого рівня якості довкілля, блокування 

(недопущення експорту) забруднення і контроль в місцях 

його виникнення (за принципом «кінця труби»), - це: 

а) Основні стратегії впровадження ЕМ; 

б) Основні принципи екологічної відповідальності 

в) Основні методи екологічного управління 

23. Система, за якої два (або кілька) стаціонарних джерел 

забруднення мають право в межах встановлених для них 

сумарних обмежень на викиди деякого пріоритетного 

забруднювача  перерозподілити між собою права на 

забруднення – це система: 

а) так званої «бульбашки» («bubbles» system) 

б) компенсаційна програми 

в) система виробничих квот в рамках торгівлі правами 

на забруднення. 

24. Історія розробки стандартів ЕМ починається з: 

а) Створення ООН в 1946р. 

б) Прийняття Британського стандарту BS 5750 на 

системи управління якістю в 1979р. 

в) Конференції в Ріо-де-Жанейро в 1992р 

г) Погодження і публікації вимог до ЕМAS d 1993р 

25. Інвентаризація споживання; Інвентаризація всіх вироблених 

фірмою продуктів; Інвентаризація всіх викидів та 

розміщених відходів необхідна у відповідності з вимогами: 

а) BS 7750 

б) ЕМАS 

в) ISO14000 

26. EMAS є: 

а) Законодавчим нормативним документом, 

обов‘язковим для виконання; 

б) Нормативним документом, що є обов‘язковим для 

країн Євросоюзу рекомендаційним – для інших 

країн; 
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в)  добровільною директивою з управління та аудиту 

впливу на навколишнє середовище для компаній в 

межах Європейського Союзу 

27. Стандарти  ISO14000 призначені  для:  
а) забезпечення організацій елементами ефективної 

системи управління навколишнім середовищем, які 

можуть бути об'єднані з іншими елементами 

адміністративного управління; 

б) Використання з метою створення нетарифних 

бар'єрів в торгівлі  

в) Для посилення або зміни зобов'язань організації, що 

накладаються на неї законодавством. 

28. Стандарти  ISO 14000: 

а) Як і інші міжнародні закони, мають пріоритет  перед 

національним законодавством; 

б) Встановлюють міжнародні нормативи на викиди 

забруднюючих речовин; 

в) не заміняють  законодавчих вимог і не втручаються  

у  сферу дії  національних нормативів, а 

доповнюють їх. 

29. Стандарти ISO 14000: 

а) Мають повну назву «ISO 14001:2004 Системи 

екологічного менеджменту. Вимоги і настанови 

щодо застосування» 

б) Включають в себе серію із 3 стандартів щодо систем 

управління, екологічного маркування продукції та 

проведення екоаудиту; 

в) Включать серію із 15 стандартів у сфері 

екологічного управління 

30. Стандарти ISO 14000: 

а) Розробляються для кожної країни національним 

комітетом з врахуванням загальних настанов; 

б) Суттєво видозмінюються в процесі адаптації до 

умов кожної країни; 

в) Приймаються урядами держав методом «зміни 

обкладинки» 

 

 

8.2. Контрольні запитання до змістового модуля 2 
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Теоретичні питання 

 

Тестові питання 

1. Екологічна експертиза здійснюється: 

а) До початку реалізації проекту (на стадії проектування) 

б) Під час реалізації проекту 

в) Після завершення реалізації проекту 

г) Під час та після завершення проекту 

2. Екологічний аудит  здійснюється: 

а) До початку реалізації проекту (на стадії проектування) 

б) Під час реалізації проекту 

в) Після завершення реалізації проекту 

г) Під час та після завершення проекту 

3.  Обов'язковий екологічний аудит здійснюється: 

а) За замовленням зацікавлених державних органів для 

об'єктів або видів діяльності, що представляють підвищену 

екологічну небезпеку; 

б)  За ініціативою керівництва об'єкту аудиту або за 

узгодженням з ним, якщо Замовником аудиту виступає 

третя зацікавлена сторона (клієнт, фінансова установа, або 

ін.); 

в)  На вимогу будь-якої людини – клієнта даної фірми; 

г) Тільки за ріщенням суду 

4. У випадку банкрутства підприємства; його передачі або 

придбання в державну власність чи в довгострокову оренду; 

екологічного страхування об'єктів проводиться: 

а) Обов‘язковий; 

б) Добровільний; 

в) Будь-який екологічний аудит 

5. Експертизою чого є екологічна експертиза: 

а) Експертизою суб‘єктів господарювання (фізичних чи 

юридичних осіб) 

б) Експертизою об‘єктів господарювання (заводів, 

підприємств чи технологічних ліній) 

в) експертизою конкретної документації (техніко-

економічного обґрунтування на будівництво якого-небудь 

заводу, проекту міжнародної угоди або обґрунтування заяви 

про видачу ліцензії) 

6. Предметом екологічної експертизи є: 

http://www.znannya.org/?view=concept:1903
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а) вплив діяльності, що намічається, на навколишнє 

середовище; 

б) кількість здійснених викидів та скидів забруднюючих 

речовин у навколишнє середовище; 

в) рівень впливу здійснених викидів та скидів забруднюючих 

речовин на здоров‘я людей. 

7. До видів діяльності та об‘єктів для обов‘язкової ЕЕ відносяться: 

а) Соціальні заклади (школи, дитсадки, лікарні і т.д.) 

б) Хімічна промисловість; 

в) Природні заповідники, національні парки 

8. Екологічна експертиза спрямована на: 

а)  запобігання екологічного збитку 

б) Ліквідацію наслідків завданого збитку 

в) Обидві відповіді правильні 

9. В Україні здійснюються такі форми екологічної експертизи: 

а) Юридична, економічна та соціальна; 

б) Державна та громадська; 

в) Повна та вибіркова. 

10. Позитивний висновок державної екологічної експертизи є 

дійсним: 

а) На весь період функціонування проекту 

б) Протягом 1 року від дня його видачі 

в) протягом трьох років від дня його видачі. 

11. Виберіть із вказаного типи корпоративного екологічного 

менеджменту: 

а) Проблемно-орієнтовані 

б) Менеджмент-орінтовані 

в) Соціально-орієнтовані 

г) Всі відповіді правильні 

д) Жодна з відповідей не правильна 

12. Модель чистого виробництва орієнтована на: 

а) використання і трансформацію матеріальних ресурсів та 

екологічні наслідки  виробничого процесу 

б) попередження забруднення довкілля за рахунок 

використання інноваційних виробничих процесів, продуктів 

та послуг  

в) проблеми, що виникають між фірмою та споживачами на 

різних етапах життєвого циклу 

13. Зростання попиту на екологічно чисту продукцію, посилення 



 

 

54 

вимог до екологічного маркування вимагає впровадження на 

підприємстві системи КЕМ: 

а) Орієнтованої на виробництво; 

б) Моделі чистого виробництва; 

в) Орієнтованої на маркетинг. 

14. Нелегальна утилізація відходів, використання у виробництві 

несертифікованої сировини та матеріалів відноситься до: 

а) Інтегрованого; 

б) Тіньового; 

в) Соціально-орієнтованого КЕМ. 

15. Соціально-орієнтовані типи КЕМ не включають системи: 

а) засновані на теорії стек-холдерів; 

б) засновані на теорії сервісної фірми; 

в) глобалізовані; 

г) тіньові системи КЕМ. 

16. Екологічний менеджмент, побудований на основі лінійної 

організаційної структури, передбачає: 

а) розширення обов‘язків усіх штатних одиниць; 

б) створення екологічних підрозділів  на всіх рівнях ієрархії 

управління; 

в) введення посади консультанта  (радника) директора з 

питань екології. 

17. Екологічний менеджмент, побудований на основі лінійно-

штабної  організаційної структури, передбачає:: 

а) розширення обов‘язків усіх штатних одиниць; 

б) створення екологічних підрозділів  на всіх рівнях ієрархії 

управління; 

в) введення посади консультанта  (радника) директора з 

питань екології. 

18. Кадрові проблеми ЕМ вирішуються переважно шляхом 

створення нових робочих місць (або спеціального 

екологічного підрозділу), залучення додаткового персоналу, 

залучення фахівців зі сторони, на підприємствах, що 

запроваджують: 

а) аддитивний підхід до КЕМ 

б) інтегрований підхід до КЕМ 

в) обидві відповіді вірні 

г) жодна відповідь не правильна 

19. Опір на власні сили, перепідготовка та підвищення 
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кваліфікації власного персоналу фірми.для заповнення 

екологічних посад характерне для інтегрованого підходу до 

КЕМ: 

а) Так 

б) Ні 

20. Наявність патентів на екологічні винаходи, володіння 

досвідом роботи у сфері охорони довкілля, почуття 

відповідальності за навколишнє  середовище відносяться 

до: 

а) Жорстких атрибутів екологічної кваліфікації; 

б) М‘яких індикаторів екологічної кваліфікації; 

в) Законодавчо встановлених нормативів екологічної 

кваліфікації; 

г) Не відносяться до атрибутів екологічної кваліфікації 

21. Вирішення екологічних проблем та екологічна 

відповідальність на підприємстві при впровадженні КЕМ 

повинна бути покладена: 

а) На керівництво компанії; 

б) На екологічні відділи; 

в) На всіх працівників підприємства. 

22. Економія виробничих витрат і ресурсів, покращення якості 

продукції, страх, здоровий глузд відносяться до: 

а) Внутрішніх мотивів до впровадження екологічного 

менеджменту; 

б) Зовнішніх спонукань та стимулів до здійснення 

екологічної діяльності; 

в) Не відносяться до мотивів здійснення екол.діяльн. 

23. ГОСТи, ДСТУ, міжнародні та галузеві стандарти 

відносяться до: 

а) Інструментів попереднього контролю 

б) Інструментів поточного контролю 

в) Інструментів заключного контролю 

г) Комплексних інструментів контролю 

24. ГДВ і ГДК відносяться до: 

а) Інструментів попереднього контролю 

б) Інструментів поточного контролю 

в) Інструментів заключного контролю 

г) Комплексних інструментів контролю 

25. Екологічні баланси; Оцінка екологічного життєвого циклу 
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продукції;  Екологічний аудит; Екологічний контролінг – 

це: 

а) Інструменти попереднього контролю 

б) Інструменти поточного контролю 

в) Інструменти заключного контролю 

г) Комплексні інструменти контролю 

26. Правові засади моніторингу навколишнього природного 

середовища визначені законом: 

а) «Про моніторинг навколишнього природного 

середовища» 

б) «Про охорону навколишнього природного середовища» 

в) «Про екологічний аудит» 

27. екологічно орієнтований облік матеріальних та 

енергетичних потоків, що застосовується для фіксування і 

поступової оцінки здійснюваних на підприємстві процесів 

трансформації енергії та матеріалів та їх впливу на ОПС, - 

це: 

а) екологічний облік; 

б) екологічний контролінг; 

в) екологічний баланс 

28. відслідковування, інвентаризація та аналіз всіх  етапів, всіх 

входів і виходів системи продукту, а також потенційних 

екологічних впливів цієї системи протягом її життєвого 

циклу, - це: 

а) екологічний контролінг; 

б) екологічний баланс; 

в) оцінка екологічного життєвого циклу товару 

29. Екологічна експертиза здійснюється: 

а) До початку реалізації проекту (на стадії проектування) 

б) Під час реалізації проекту 

в) Після завершення реалізації проекту 

г) Під час та після завершення проекту 

30. Екологічний аудит  здійснюється: 

а) До початку реалізації проекту (на стадії проектування) 

б) Під час реалізації проекту 

в) Після завершення реалізації проекту 

г) Під час та після завершення проекту 
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8.3. Типові завдання до модульних контрольних робіт 

 

Типове завдання модульної контрольної роботи № 1 

1. Визначення і сутнісна характеристика корпоративного 

екологічного менеджменту. 

2. Включення екологічної складової в фінансовий менеджмент та 

менеджмент логістики  

3. Тести: 

 Наука про відносини живих організмів і їх співтовариств 

між собою і з навколишнім середовищем, - це: 

а) Екологічний менеджмент 

б) Екологія 

в) Екологічна економіка 

г) Екологічна політика 

 Міждисциплінарний  підхід,  що  інтегрує  економічні, 

екологічні  і  соціальні  аспекти  господарської  діяльності  

людини, - це: 

а) Екологічний менеджмент 

б) Екологія 

в) Екологічна економіка 

г) Екологічна політика 

 Сукупність основних принципів, зобов'язань і намірів 

діяльності  у сфері охорони навколишнього середовища та 

раціонального використання природних ресурсів, - це: 

а) Екологічний менеджмент 

б) Екологія 

в) Екологічна економіка 

г) Екологічна політика 

 Українське товариство охорони природи 

(УкрТОП) створене: 

а) 1 травня 1930 р. 

б)  26 червня 1946 р.  

в) 20 вересня 1992р. 

г) 18 березня 2004р. 

 Екологічні аспекти – це: 

а) конкретні прийоми та способи здійснення 

управлінського впливу на природоохоронну сферу 
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б)  правила, відповідно до яких формується, 

функціонує і розвивається система екологічного 

менеджменту у цілому 

в) елементи діяльності організації, її продукції або 

послуг, які можуть взаємодіяти з навколишнім 

середовищем.  

Типове завдання модульної контрольної роботи № 1 

1. Стратегічний екологічний менеджмент: сутність, етапи 

розробки 

2.Пільгове кредитування та оподаткування чистих, маловідходних і 

безвідходних виробництв. 

3. Тестові завдання: 

- Керівництво фірми, що виробляє екологічні товари, основними 

споживачами яких є підлітки, працює над розробкою рекламної 

кампанії. Найефективнішим засобом поширення рекламної 

інформації вданому випадку буде: 

а) радіо і телебачення; 

б) журнали; 

в) вітрини. 

-   Передумови запровадження екологічної концепції маркетингу: 

а) готовність фірми поступитися частиною сьогоденних при-

бутків для виготовлення товарів, які б враховували довго-

строкові цілі споживача, суспільства. 

б) не завжди задоволення сьогоденної потреби людини збігається 

із задоволенням потреби на тривалий період життя. 

в) не завжди задоволення потреб людини збігається з інтересами 

суспільства. 

г) усі відповіді правильні. 

д) правильної відповіді немає 

- Види діяльності, зумовлені необхідністю розподілу праці та 

спеціалізацією у сфері управління з метою ефективного 

розв‘язання комплексу екологічних проблем, - це: 

а) Функції екологічного менеджменту; 

б) Принципи екологічного менеджменту; 

в) Стратегії екологічного менеджменту; 

г) Всі відповіді правильні; 

д) Жодна з відповідей не правильна. 
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- Метод виявлення та оцінки внеску (або його відсутності) 

різноманітних взаємопов‘язаних видів діяльності компанії в 

осягнення стратегічних природоохоронних цілей – це: 

а) Екологічний SWOT-аналіз; 

б) Базова стратегія «зелених» фірм; 

в) Екологічний аналіз ланцюжків створення вартості; 

г) Екологічний бюджет; 

д) Екологічний баланс. 

- Маркування продукції на основі самодекларації, 

добровільної заяви виробника  щодо особливих екологічних 

характеристиках своїх продуктівбез здійснення експертизи 

третьою стороною – це:  

а) Маркування І типу; 

б) Маркування ІІ типу; 

в) Маркування ІІІ типу; 

г) Всі відповіді правильні; 

д) Жодна з відповідей не правильна. 

 

8.4. Питання до підсумкового контролю знань 

1. Cутність екологічного управління. Екологічне управління і 

екологічний менеджмент.  

2. Адміністративно-контрольні інструменти екологічного 

управління. 

3. Базові стратегії «зелених» фірм   

4. Британські стандарти екологічного менеджменту. 

5. Види організаційних структур корпоративного екологічного 

менеджменту. 

6. Визначення потреби в персоналі для здійснення екологічної 

діяльності, підбір кадрів та їх розстановка. 

7. Еволюція інструментів екологічного управління. 

8. Екологічна місія та екологічні цілі організації. 

9. Екологічний swot-аналіз.  

10. Екологічний аудит та міжнародні стандарти 

11. Екологічний контролінг. Стратегічний та оперативний еко-

контролінг.  

12. Екологічний облік на підприємстві. 
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13. Екологічний стандарт ДСТУ ISO 14001:2006 «Системи 

екологічного управління. Вимоги та настанови щодо 

застосування» .  

14. Екологічні баланси як елемент інформаційної системи 

підприємства 

15. Економічні інструменти екологічного управління. 

16. Закон  України "Про екологічний аудит" 

17. Закон  України "Про ратифікацію Кіотського протоколу до 

Рамкової Конвенції Організації Об'єднаних Націй про зміну 

клімату" 

18. Закон  України "Про якість та безпеку харчових продуктів і 

продовольчої сировини" 

19. Закон  України «Про Основні засади (стратегію) державної 

екологічної політики України на період до 2020 року» 

20. Закон України "Про відходи" 

21. Закон України "Про охорону навколишнього природного 

середовища" 

22. Індикатори екологічних результатів діяльності підприємств  

23. Інтегровані системи менеджменту. 

24. Історія розробки стандартів екологічного менеджменту. 

25. Менеджмент – орієнтовані типи корпоративного екологічного 

менеджменту. 

26. Методологічні засади екологічного менеджменту. Суб‘єкти, 

об‘єкти та функції екологічного менеджменту. 

27. Методологічні засади екологічного менеджменту. Суб‘єкти, 

об‘єкти та функції екологічного менеджменту. 

28. Методологічні засади екологічного менеджменту. Цілі та 

принципи екологічного менеджменту. 

29. Методологічні засади екологічного менеджменту. Цілі та 

принципи екологічного менеджменту. 

30. Морально-етичні  інструменти екологічного управління. 

Екологічна культура. 

31. Мотивація та стимулювання екологічно релевантної поведінки 

персоналу 
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32. Особливості екологічного обліку та звітності на українських 

підприємствах 

33. Оцінка діяльності та вимоги до керівництва в системі 

корпоративного екологічного менеджменту. 

34. Оцінка екологічного життєвого циклу продукції.  

35. Поняття менеджменту. Менеджмент та управління. 

36. Порядок впровадження системи екологічного менеджменту на 

підприємстві. 

37. Проблемно-орієнтовані типи корпоративного екологічного 

менеджменту. 

38. Роль управління персоналом в досягненні екологічних цілей 

39. Соціально-орієнтовані типи корпоративного екологічного 

менеджменту. 

40. Стратегічний екологічний менеджмент: сутність та етапи 

розробки. 

41. Сутність стратегічного планування в організації. Етапи 

розробки стратегії. 

42. Сутність та необхідність контролю в екологічному 

менеджменті. 

43. Сутність та структура групи міжнародних стандартів ISO 

14000. 

44. Сутність та функції екологічного аудиту. 

45. Сучасні парадигми корпоративного екологічного 

менеджменту. 

46. Сфокусовані системи менеджменту QHSE. 

47. Схема екологічного менеджменту й аудиту EMAS. 

48. Теорії фірми в концепції екологічного менеджменту 

(менеджеріальна (управлінська) теорія фірми, теорія стейк-

холдерів, теорія сервісної фірми)  

49. Тип організації екологічного менеджменту  на підприємстві  в 

залежності від рівня його екологічної активності. 

50. Шляхи екологічно орієнтованої трансформації бізнесу (еко-

ефекивність та метод системних змін). 

 

Практичні завдання 
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Визначте зображений на малюнку тип організаційної структури, 

опишіть рекомендований для неї спосіб  інтеграції екологічних 

аспектів та можливі стратегії розвитку у випадку, якщо це: 

 агрохолдинг, який планує впроваджувати  активну екологічну 

політику 

 аудиторська компанія, яка провадить  пасивну екологічну 

політику. 

 гідроелектростанція,  яка планує впроваджувати  активну 

екологічну політику 

 гірничодобувна компанія, що провадить  пасивну екологічну 

політику. 

 загальноосвітня середня школа, що планує впроваджувати  

активну екологічну політику. 

 компанія, що  виробляє високотехнологічну продукцію і 

планує впроваджувати  активну екологічну політику. 

 компанія, що виробляє органічні продукти харчування і планує 

впроваджувати  активну екологічну політику. 

 компанія, що виробляє побутову техніку (холодильники та 

морозильні камери) і здійснює пасивну екологічну політику. 

 крупна машинобудівна компанія, що планує впроваджувати  

активну екологічну політику 

 металургійна компанія, що планує впроваджувати  активну 

екологічну політику. 

 міжнародна ІТ компанія,  що  планує впроваджувати  активну 

екологічну політику. 

 молокопереробний завод, що здійснює   пасивну екологічну 

політику. 

 нафтодобувна компанія, яка  провадить   пасивну екологічну 

політику 

 невелика компанія, що виробляє продукти харчування і планує 

впроваджувати  активну екологічну політику  

 хімчистка, яка провадить  пасивну екологічну політику. 

 

8.5. Зразок екзаменаційного білета 

I. Базові стратегії «зелених» фірм (10 б)  

II. Екологічний стандарт ДСТУ ISO 14001:2006 «Системи 

екологічного управління. Вимоги та настанови щодо 

застосування» (10 б).  
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III. Визначте зображений на малюнку тип організаційної структури, 

опишіть рекомендований для неї спосіб  інтеграції екологічних 

аспектів та можливі стратегії розвитку у випадку, якщо це – 

невелика компанія, що виробляє продукти харчування і планує 

впроваджувати  активну екологічну політику (6 б). 

  
IV. Тести №1(10 б) 

V.  Розкрити сутність термінів: екологічне управління, екологічний 

менеджмент, екологічна економіка, екологічна політика(4 б)  



 

 

64 

 

9   Критерії оцінювання знань. 

 Результати навчальної діяльності студентів оцінюються за 100 - 

бальною шкалою. Оцінці підлягають такі види робіт, як: усні 

виступи на семінарських заняттях, доповнення, експрес-контроль у 

формі тестів, обговорення ситуаційних вправ, 2 модульні 

контрольні роботи. Обов‘язковим для допуску студента до іспиту є 

отримання ним за результатами модульно-рейтингового контролю 

за два змістовні модулі шляхом розрахунку середнього 

арифметичного критично-розрахункованого мінімуму - 20 балів, 

але рекомендований мінімум -  не менше ніж 34 бали. В іншому 

випадку, студент не допускається до іспиту і вважається таким, що 

не виконав усі види робіт, які передбачаються навчальним планом 

на семестр з дисципліни ―Екологічний менеджмент‖. Для студентів, 

які набрали сумарно меншу кількість балів ніж критично-розрахунковий 

мінімум – 20 балів для одержання іспиту обов‘язковим є написання 

додаткової самостійної роботи, перескладання модульної контрольної 

роботи, написання реферату за новою тематикою.  

 У випадку відсутності студента з поважних причин 

відпрацювання та перездачі МКР здійснюються у відповідності до 

„Положення про порядок оцінювання знань студентів при кредитно-

модульній системі організації навчального процесу‖ від 1 жовтня 2010 

року. 

Оцінювання за формами контролю: 

 ЗМ1 ЗМ 2 

Min. – 

18 балів 

Max.– 

30 балів 

Min. –  

20 балів 

Max.–30 

балів 

Усна відповідь 4 6 3 5 

Доповнення 3 5 5 6 

Експрес-контроль (тести) 3 4 3 4 

Case ctudy 2 4 3 4 

Модульна контрольна 

робота 1 

2 5   

Модульна контрольна 

робота 2 

  2 5 

Самостійна робота 4 6 4 6 
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При простому розрахунку отримаємо: 

 Змістовий 

модуль1 

Змістовий 

модуль2 

іспит  Підсумок 

Мінімум 18 20 22 60 

Максимум 30 30 40 100 

При цьому, кількість балів: 

 1-34 відповідає оцінці «незадовільно» з обов‘язковим повторним 

вивченням; 

 35-59 відповідає оцінці «незадовільно» з можливістю повторного 

складання; 

 60-64 відповідає оцінці «задовільно» («достатньо»); 

 65-74  відповідає оцінці «задовільно»; 

 75 - 84 відповідає оцінці «добре»; 

 85 - 89 відповідає оцінці «добре» («дуже добре»);   

 90 - 100 відповідає оцінці «відмінно». 

Шкала відповідності (за умови іспиту)  

За 100 — бальною шкалою За національною шкалою 

90-100 5 відмінно 

85-89 4  

добре 
75-84 

65-74 3  

задовільно 
60-64 

35-59 2  

незадовільно 
1-34 
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Інтернет-ресурси: 

www.climatechange.ru 

www.eea.eu.dk 

www.europa.eu.int 

www.globalisationguide.org 

www.iea.org 

www.ipcc.ch 

www.lib.noaa.gov 

www.nafta-sec-alena.org 

www.natcarbon.ru  

www.nopppu.ru 

www.panda.org/climate  

www.pewclimate.org 

www.realclimate.org 

www.unep.ch 

www.unfccc.int 

www.wmo.ch 

www.wto.org 

www.wwf.ru 

 


